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Invenţia se refera la domeniul ocrotirii faunei cinegetice, în special a populaţiilor de cervide, şi anume la  un 

procedeu de apreciere a sensibilităţii cervidelor la factorii de stres, care poate fi utilizat în diverse biotopuri naturale 

şi antropizate, grădini zoologice şi crescătorii cinegetice specializate în creşterea cervidelor.  

În lucrul cu animalele este foarte important de cunoscut gradul de sensibilitate a acestora, mai ales faţă de factorii 

parazitari şi infecţioşi. Termenii de „sensibil” şi „rezistent” sunt folosiţi foarte des de mulţi autori, dar până acum nu 

au o noţiune exactă. Sub termenul de „sensibilitate” se subînţelege starea organismului, când în condiţii de 

combinare gazdăparazit, gazda este în stare să asigure o astfel de ambianţă înconjurătoare, în care este posibilă 

dezvoltarea şi maturizarea parazitului. Prin termenul „rezistenţă” se subînţelege starea, când gazda posedă acele 

calităţi atât înnăscute, cât şi condiţionate, ce limitează dezvoltarea parazitului la oarecare stadiu a ciclului evolutiv în 

gazdă.   

Conform altor autori stres-sensibilitatea este înţeleasă ca nişte reacţii a animalului la acţiunea factorului stresogen, 

iar prin stres-rezistenţă  posibilitatea animalului de a se adapta la noile condiţii create, fără o vădită pierdere a 

productivităţii. Cunoscând posibilităţile de adaptare a organismului, mecanismul acestor reacţii şi modul lor de 

activare, acestea au o mare însemnătate pentru o exploatare eficientă a animalelor. Un interes practic important 

prezintă determinarea stres-reactivităţii şi stres-rezistenţei animalelor. Manifestarea stării de stres la animale depinde 

nu numai de tipul şi caracterul factorului stresogen, dar, de asemenea, de rasă, vârstă, sex etc.  

Stabilirea gradului de sensibilitate a animalelor la factorii stresogeni într-o mare măsură este legată de mărirea sau 

micşorarea conţinutului corticosteroizilor în sânge. S-au întreprins încercări de a determina stres-reactivitatea şi 

stres-rezistenţa la bovine după tipul constituţiei, calităţile productive, timpul de eliminare completă a laptelui, 

numărul celulelor somatice în lapte. În acest scop unii autori au folosit efortul cu adenocorticotropina (ACTH), pe 

fonul căruia determinau numărul leucocitelor, neutrofilelor, eozinofilelor, limfocitelor şi a glucozei. Nivelul de 

variaţie al acestor indici, într-o oarecare măsură, reflectă reacţia de adaptare a organismului şi a stării funcţionale a 

sistemului hipofis-suprarenal.  

Este cunoscut procedeul de apreciere a stres-sensibilităţii la bovine care constă în acţiunea soluţiei de 0,1% de 

clorhidrat de adrenalină asupra reactivităţii imune a organismului bovinelor. Ca obiect de cercetare servind sistemul 

sangvin, care reacţionează rapid la factori de diferită natură, intensitate şi durată. În afară de aceasta, el are un rol 

hotărâtor în reacţiile nespecifice şi specifice de protecţie a organismului, acţionând asupra rezistenţei şi reactivităţii 

lui. Pentru realizarea procedeului se utilizează dispozitivul Pancencov. Fiecare pipetă a dispozitivului, iniţial a fost 

clătită cu soluţie de heparină, după care cu pipeta se ia soluţie de 0,1% de clorhidrat de adrenalină, până la gradaţia 

“P”, care apoi se toarnă pe o sticlă de ceas. Tot cu aceeaşi pipetă se ia sânge până la gradaţia “K” şi de asemenea se 

toarnă pe sticlă, unde se amestecă cu soluţia de clorhidrat de adrenalină. Ulterior, pipeta este umplută cu acest 

amestec până la gradaţia “K”, fiind apoi fixată în dispozitivul menţionat.  

Într-un mod analogic, se pregăteşte proba de control cu soluţie izotonică de clorură de natriu.  

Sensibilitatea organismului la factorii de stres se determină după viteza de sedimentare a eritrocitelor peste 24 ore. 

Determinarea  reactivităţii se efectuează vizual. O mărire a stres-reactivităţii se consideră atunci, când diferenţa 

vitezei de sedimentare a eritrocitelor dintre proba experimentală şi cea de control constituie 10 mm şi mai mult [1]. 

Dezavantajul procedeului constă în aceea că pentru a fi utilizat eficient la cervide,  din motivul că sistemul sangvin a 

acestora are o componenţă specifică speciei şi o capacitate de coagulare mult mai rapidă, este necesar de a efectua 

unele ajustări importante ale lui. 

Încă un dezavantaj al procedeului constituie faptul că nu include modul de captare a animalelor şi de recoltare a 

probelor de sânge, deoarece bovinele fiind în stabulaţie (la legătoare) nu necesită mare efort pentru captarea şi 

colectarea probelor. Pe când la cervide, pentru recoltarea probelor, este necesară aplicarea metodelor efective de 

imobilizare pentru prelevarea eşantioanelor biologice (sânge, probe coprologice). 

La cervide, determinarea tipului de stres-reactivitate se recomandă de a fi efectuată cu scop de îmbunătăţire a 

genofondului acestora în natură, prin obţinerea unor urmaşi rezistenţi la diverşi factori stresogeni, inclusiv cei 

parazitari.  

Problema pe care o soluţionează invenţia constă în elaborarea unui procedeu de apreciere a sensibilităţii la factori de 

stres a cervidelor. 

Invenţia soluţionează problema prin aceea că se propune un procedeu de apreciere a sensibilităţii cervidelor la 

factorii de stres, care include sedarea  animalului cu ajutorul armei pneumatice prin injectarea intramusculară a 

soluţiei de iodură de suxametoniu de 1%, în doză de 0,06 mg/kg, recoltarea probei de sânge din vena jugulară cu 

ajutorul unei seringi cu ac cu diametrul lumenului de cel puţin 0,9 mm, amestecarea sângelui cu clorhidrat de 

adrenalină  de 0,1% cu temperatura de 37,5-39,5°C în decurs de cel puţin un minut pe o sticlă de ceas încălzită până 

la aceeaşi temperatură, amplasarea amestecului în pipeta unui dispozitiv pentru determinarea vitezei de sedimentare 

a eritrocitelor poziţionat sub un unghi de 45°, menţinerea în decurs de 30 min, determinarea vitezei de sedimentare a 

eritrocitelor şi compararea acesteia cu viteza de sedimentare a eritrocitelor a unei probe de control, totodată dacă 

viteza de sedimentare a eritrocitelor în proba de sânge examinată este cu cel puţin 10 mm mai mare comparativ cu 

cea în proba de control, se constată o sensibilitate sporită a cervidelor la factorii de stres. Proba de control se 

pregăteşte analogic, utilizând soluţie izotonică de clorură de natriu. 

Rezultatul invenţiei constă în adaptarea şi optimizarea procedeului de apreciere a sensibilităţii animalelor la factorii 

de stres pentru utilizare la cervide, permiţând selectarea acestora înaintea aplicării tratamentelor sau în scopul 

îmbunătăţirii genofondului. 
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Exemplu de realizare a invenţiei. 

Cu scop de prelevare a probelor se întreprind măsuri de sedare şi imobilizare a cervidelor folosind arma pneumatică 

(Dan-inject MOD 1 M), cu seringi cu conţinut de Ditilin 1%. Ditilinul este produs sub forma unei soluţii injectabile, 

a cărei substantă activă este iodura de suxametoniu. Continuţul de preparat miorelaxant administrat intramuscular 

este calculat în dependentă de masa corporală a cervidelor din următorul calcul: masa corporală a animalului 60 kg x 

0,06 mg/kg =3,60 mg. Prin urmare, pentru o imobilizare de 30 min a unui animal cu masa corporală de 60 kg, este 

necesar de utilizat intramuscular 3,6 ml soluţie injectabilă de Ditilin l%. 

Utilizarea soluţiei injectabile de Ditilin 1%, în scop de realizare a acestui procedeu este esentială, deoarece 

contribuie la calmarea şi imobilizarea cervidelor, ce permite colectarea neproblematică a probelor şi evitarea 

traumatizării acestora. 

Recoltarea sângelui  se realizează din vena jugulară a animalului cu ajutorul seringii cu ac cu diametrul lumenului de 

cel puţin 0,9 mm, iar acul se aplica la seringa doar în timpul recoltării sângelui şi se decuplează de la seringă în 

timpul picurării lui pe sticla de ceas.  

După o pregătire preventivă a dispozitivului Pancencov, fiecare lumen al pipetelor se clăteşte cu soluţie de heparină, 

apoi se ia, până la gradaţia "P" a pipetei, soluţie de 0,1% clorhidrat de adrenalină, încălzită până la temperatura 

corpului cervidelor de 37,5-39,5°C, după care se toarnă pe o sticlă de ceas, a cărei temperatură trebuie să fie identică 

cu cea a corpului la cervide - de 37,5-39,5°C. Tot cu aceeaşi pipetă se ia sânge până la gradaţia "K" şi de asemenea 

se toarnă pe sticla de ceas, unde se amestecă cu soluţia de adrenalină cel puţin un minut. Ulterior, pipeta este 

umplută cu acest amestec până la gradaţia "K", după care este fixată în dispozitivul menţionat. Într-un mod analogic, 

se pregăteşte proba de control cu soluţie izotonică de clorură de natriu, care de asemenea este strict necesar să fie 

încălzită până la o temperatură identică cu cea a corpului la cervide. Apoi, dispozitivul se poziţionează pentru 30 

min astfel ca pipetele să fie plasate sub un unghi de 45°. Respectarea temperaturii de 37,5-39,5°C este esenţială în 

cazul cervidelor pentru a evita hemoliza eritrocitelor. 

Determinarea reactivităţii se efectuează vizual. O mărire a ei se consideră atunci, când diferenţa dintre viteza de 

sedimentare a eritrocitelor în proba examinată şi în cea de control constituie 10 mm  şi mai mult.  

Îndată după determinarea tipului de stres-reactivitate a animalului, de la acesta se colectează probe coprologice, 

după care animalul se marchează corespunzător prin aplicarea crotaliilor la urechi (de ex. la cervidele stres-reactive 

crotalia se aplică la urechea stângă, iar la cele stres-rezistente la urechea dreaptă). 

Simplitatea procedeului, costul minimal al preparatelor şi a utilajului permite aplicarea în masă a acestuia şi are o 

importanţă majoră în determinarea reactivitătii organismului la cervide. 


